



民族团结进步 广西永不褪色的“亮丽名片”

□ 本报记者 马慧蓉 陆照德 通讯员 吴汉时

2022年10月16日，在桂林市七星区辰山社区桂林市少数民族服务中心门前，一大早就聚集着许多身着绚丽多姿服装的各族群众，有的唱歌跳舞，有的舞弄弄墨，有的制作美食……他们欢天喜地，其乐融融，各民族群众在共同欢庆中彰显了“连在一起、融在一起”的浓厚情谊。这是广西千百个民族团结进步创建示范点的一个精彩侧影，民族团结进步是广西的一张“亮丽名片”。

2021年4月，习近平总书记视察广西时赋予广西“全国民族团结进步示范区”的崇高政治荣誉，评价广西是我国民族团结、民族交融最成功的地方，勉励广西要继续发挥好示范带动作用。2022年10月17日上午，习近平总书记参加党的二十大广西代表团讨论时，再次高度评价广西体现了党的民族政策和民族区域自治制度在祖国南疆的成功实践，是我国新时代10年伟大变革的生动缩影。

多年来，广西深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以及习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，突出“融”的理念和导向，持续深化民族团结进步创建工作，深化主题内涵、创新方式载体、扩大社会参与，每年培育创建示范区示范单位1000个以上，使全区的创建数量质量和群众认可度不断提升，形成了“一家人、一件事、一条心、一条路”的民族团结进步事业新格局，全国民族团结进步示范区建设成果得到巩固和拓展。截至今年9月，成功创建2572个全国、自治区、设区市级、县级民族团结进步示范区示范单位。

机制：构筑“四梁八柱”

早在2012年，广西就有中华中路社区被国家民委命名为首批全国民族团结进步示范单位，南宁市又是最早参加全国创建试点省会城市。最早获得全国民族团结进步示范市命名的南宁市，自2016年获得全国命名后，2021年再次获得全国命名，其经验重在创建工作机制建设。

多年来，广西强化顶层设计，全区上下形成了党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。自治区制定印发《自治区人大常委会关于加强民族团结进步创建活动的决定》《全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识实施方案》《关于推动铸牢中华民族共同体意识示范区建设的决定》等多个创建工作规范性文件，出台示范创建评审命名管理办法；各级各部门主动把民族团结进步创建工作纳入重要议事日程，纳入地方党政领导班子和领导干部绩效考核内容，纳入巡视巡察的重要事项，纳入民主生活会检查剖析的重要方面，纳入财政预算，形成创建工作“五个纳入”工作制度，运用民族团结进步专项工作绩效考评“指挥棒”推动全域性创建工作；充分发挥民族工作委员会委员单位的作用，结对挂点打造民族团结进步示范村，落实自治区民宗委、总工会、共青团、妇联四部门“同商同议、同心同向、同步同行、同力同创”创建“四同工作法”等；全区出台涉及民族工作的地方性法规20多件、政府规章2件、规范性文件57件，保障和助推创建工作全面深入开展。



▲广西、安徽、新疆三地的学生“云”场促“三交”。
(自治区民宗委监督检查处供图)

创建：覆盖“四面八方”

党的民族理论民族政策、中华优秀传统文化、古往今来各民族交往交流交融故事，在国家税务总局融水苗族自治县税务局的“铸牢中华民族共同体意识主题教育馆”和“同心文化长廊”里应有尽有。除了税务系统干部职工经常到此参观学习、接受教育以外，还有不少来自各地的各族干部群众也成了这里的常客。“以上带下、左右延伸”，是国家税务总局民族团结进步创建工作全覆盖的做法。

广西紧紧围绕“扩点扩面、提质增效”，推动民族团结进步创建工作从以少数民族聚居地区为主，转向“四个并重”。东南西北中“五方共创”——少数民族聚居地区与散杂居地区并重开展创建。实施民族团结进步创建“十百千”工程，覆盖所有领域和行业。2016年以来，在东南西北中五个方位的南宁、柳州、桂林、防城港、北海、百色、贺州等7个设区市开展争创全国民族团结进步示范市工作。其中南宁、柳州先后被命名为“全国民族团结进步示范市”，其他5市2022年申报参加全国示范评审。梧州、钦州、玉林、贵港、河池、来宾、崇左等市奋起直追，先后启动全国民族团结进步示范市创建工作。

点线面结合“百花齐放”——边境地区与“内地”并重开展创建。立足边境一条线、内地一盘棋开展创建。在边境地区一线实施民族团结进步创建“百点工程”，在沿边一线建成100个民族团结进步创建示范点，形成边境地区“民族团结进步模范长廊”；在“内地”，以民族团结进步创建“十百千”工程为“一盘棋”，创建一大批民族团结进步示范区示范单位，总结一批可复制可推广的经验，形成以点串线、以线连片、以片带面的示范创建格局。

多领域开展“重在基层”——农村与城市并重开展创建。横向纵向相结合，横到边：自治区、设区市、县（市、区）三级所有机关、企事业单位开展创建工作；纵到底：把创建工作重心下沉到社区、乡村、学校、企业、连队等基层单位，具体到村屯、车间、景点、广场、站所、哨卡、家庭等。全区共有家庭户1621.50万户，少数民族与汉族组成的家庭有147.58万多户，由两个少数民族以上组成的家庭

达17.88万多户，涌现创建进家庭示范2万多户。

党政军民学“有效覆盖”——机关事业单位与社会各行各业并重开展创建。从2019年以来，自治区、设区市、县（市、区）开展民族团结进步专项工作绩效考评，各级机关单位、公立学校、国有企业开展民族团结进步创建覆盖率达100%。

“三交”：实现“四通八达”

“广西各族人民包容性强，拥有大海一样的宽阔胸怀，我们去哪儿都受到欢迎。”“广西在我们心中以前是‘他乡’，现在是故乡、是家园。”“在广西真是四通八达，到处可以‘随心游’。”全国各族群众到广西务工经商、安家落户、观光旅游，都有这样的感慨……“没有距离”让本地和外来的群众都倍感温暖。

这是广西顺应时代发展、围绕中心任务、服务建设大局，促进各民族交流交融的生动图景。

推进深化相互交融的社会结构和社区环境。以城乡社区为平台，从居住生活、工作学习、文化娱乐等日常环节入手，积极创造各民族共居共学共事共乐的社会条件；以200多个各级民族团结教育基地（园地）、1000多个“同心文化载体”、10000多个“民族之家”等为阵地，打造“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”系列教育平台；在“壮族三月三”等传统文化节日期间，开展“结对子”“手拉手”“心连心”等民族联谊活动，构筑中华民族共有精神家园，不断增进各民族感情交流。

做好少数民族流动人口服务管理工作。依托网格化管理，建立健全少数民族流动人口输出地和输入地之间的沟通协作机制，及时通报信息、掌握情况，帮助少数民族流动人口解决劳动力就业、医疗保障、子女上学、法律援助等方面的实际困难，让城市更好接纳少数民族群众、少数民族群众更好融入城市。与广东、新疆等省（区）建立跨区域、常态化合作机制，从输出地到流入地全程做好权益保障工作。

积极打造城市民族工作品牌。广西把做好少数民族流动人口服务管理工作作为城市民族工作的重要内容来抓。南宁市创建的“13456”城市民族工作是全国城市

民族工作品牌，在南宁市获得国家民委命名的基础上，组织柳州、桂林开展争创全国少数民族流动人口服务管理示范城市工作。桂林市七星区少数民族服务中心做法获得国家领导的肯定，经验在全国推广。

深入开展“三项计划·桂在行动”。“各族青少年交流计划·桂在行动”重在引导开展跨区域学生夏（冬）令营、多种形式的青年优秀人才参观考察团、青少年志愿服务、青少年“手拉手”等交流活动，今年以来有80多所学校开展活动，1万多名各族青少年参加。“各族群众互嵌式发展计划·桂在行动”重在引导面向各族群众设立就业服务站（点）、开展职业技能培训、进行就业帮扶、深化互嵌式社会结构和社区环境等，开展各类培训班、基地参观活动400多场次，8000多各族群众参加。“旅游促进各民族交往交往交融计划·桂在行动”重在引导重点景区突出和展示各民族共享的中华文化符号和中华民族形象、规范旅游景点导游词（解说词）、提升景区文化活动的中华文化内涵等，全区有400多个A级景区参加。

关系：犹如“四邻八舍”

全区许多地方，平时特别是节日都有做五色糯米饭的习惯。人们会选好优质糯米，采来紫蕃藤、黄花或黄栀子、枫叶、红蓝叶等，浸泡出液，分别拌着糯米，捞出来后而蒸之，蒸熟的糯米饭不仅色彩斑斓，而且色香味俱全。对于五色糯米饭，各族群众喜欢共同制作、共同分享，这既象征生活美好，也象征关系融洽。在金秀瑶族自治县，就广泛流传着《大瑶山团结公约》的佳话；龙胜各族自治县一个“十口之家”，展现着“情融五族”的团结与亲密；“沪上企业援八桂”“天津支援医生赴广西”“各地支持三线建设”等当代广西民族团结进步故事，处处蕴含着“中华民族一家亲”的和谐民族关系……广西民族关系始终保持“十分融洽”，5700多万各族人民之间手足相亲、守望相助，你中有我、我中有你，血脉相连、不可分割，和谐关系犹如“四邻八舍”。

问渠哪得清如许？为有源头活水来。今年全国民族工作系统唯一的“人民满意的公务员”，人京受表彰的富川瑶族自治县民宗局局长李俊玲成为广西民族工作者的表率。她说：“我只是一名基层工作者，长期做的是润物细无声的民族团结工作，但党和国家却给了我如此大的褒奖，我感到无上光荣，也受到极大鼓舞。”正是有着这样的先进典型的激励，才有源源不断的“源头活水”。广西现共有全国民族团结进步模范集体288个、模范个人293名，自治区民族团结进步模范集体1578个、模范个人2981名。以先进典型为引领，激励各族干部群众积极投身民族团结进步事业，在全区传播铸牢中华民族共同体意识的正能量。

迈向新征程，广西将以党的二十大精神为指引，团结带领各族干部群众，以铸牢中华民族共同体意识为主线，用心用情用力打造好“民族团结进步”这一亮丽名片，在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为，在服务和融入新发展格局上取得更大突破，在推动绿色发展上实现更大进展，在维护国家安全上作出更大贡献，在推进全面从严治党上取得更大成效，奋力开创新时代壮美广西建设新局面。